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SEPTEMBRE, MOIS PARTICULIER DE L’ANNEE JUBILAIRE 2020
Aux Supérieurs Provinciaux,
Supérieurs Délégués,
à tous les Confrères MSF 
Chers Confrères 
Nous voilà enfin arrivés en septembre, le mois le plus important dans la célébration du Jubilé de notre Fondation.  Le 28 septembre, la Congrégation fondée par le P. Berthier fêtera ses 125 ans. Le 19 septembre marquera l’inauguration du jubilé des 175 ans de l’apparition de Notre Dame à La Salette. Tout cela une grâce inestimable pour nous tous. Comme expression de notre gratitude envers le Seigneur, la Sainte Famille, Notre Dame de la Salette, le Vénérable Père Berthier, nos Confrères pionniers-missionnaires, tous ceux qui aident notre Congrégation, nous avons programmé le renouveau de notre vie spirituelle et pastorale, nous avons voulu vivre notre joie dans la célébration liturgique et approfondir notre étude. De manière que notre joie et notre reconnaissance puissent devenir un acte personnel et communautaire.  Et qu’en même moment soient une occasion opportune pour dire notre reconnaissance à nos collaborateurs laïcs, les Amis des MSF, les évêques, les prêtres, les religieux.
C’est vrai, notre jubilé est perturbé par la pandémie avec ses conséquences qui pèsent sur la vie familiale, sociale, économique, et également sur notre Congrégation. Mais nous sommes heureux et fiers parce que vous affrontez tout cela avec fermeté et courage. Votre disponibilité missionnaire, comme le P. Berthier l’avait montrée, se manifeste dans la capacité d’adapter la manière de vivre et de servir. Le monde virtuel nous ouvre la nouvelle expérience et le défi pour mettre à jour la vie religieuse et pastorale. Quelques Provinces ou Délégations ont mis à jour le programme du Jubilé. Il est célébré dans les maisons ou les ‘unio stationum’ et non plus tous ensemble au niveau de la province. A Java, le point culminent de l’année jubilaire est reporté au 28 septembre 2021. Les professions religieuses, les ordinations sacerdotales et diaconales, les funérailles de nos Confrères sont célébrées sans la présence des familles et de nombreux confrères. C’est pourquoi, le processus de l’unification des Provinces d’Amérique Latine avancera peut-être plus lentement.
Dans la Maison Généralice, nous fêterons le jour de la Fondation de manière simple. Le Cardinal João Bras de Avis, Préfet de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Société de Vie Apostolique, présidera la messe solennelle. Le Supérieur Général des Missionnaires Salettins, le Supérieur Général des Missionnaires du Très Précieux Sang, l’Abbé Général des Chanoines Réguliers Prémontrés, avec leurs Assistants, les Sœurs Missionnaires de la Sainte Famille, et nos Confrères qui vivent à Rome célèbreront le jubilé avec nous.
A l’occasion de cet évènement joyeux rappelons-nous les paroles de l’enseignement de notre Fondateur : Il faut être très simple, très clair, le ‘’vir bonus’’ cherche toutes les raisons les plus convaincantes pour arriver à convaincre… Il doit prêcher Jésus Christ, et ne pas vouloir se prêcher soi-même, c’est ainsi que l’on devient éloquent. Premièrement : avec l’esprit de simplicité de la Sainte Famille nous accomplissons nos engagements missionnaires avec joie, courage, gratitude et sacrifice. Pour commencer, nous devons savoir nous-mêmes écouter et savoir qui nous servons pour pouvoir porter la Bonne Nouvelle par notre témoignage de vie et la prédication, de manière que ceux à qui nous sommes envoyés nous comprennent facilement. De manière particulière notre priorité ce sont ceux qui sont au loin, qui vivent dans des situations de frontière. Nous pouvons remplir nos engagements missionnaires avec le cœur et avec sagesse, si nous sommes des pasteurs qui diffusent l’odeur du troupeau. En cela Notre Seigneur Jésus est le champion. Notre Dame de La Salette, elle aussi, s’est approchée de Mélanie et de Maximin pour les trouver et laisser à eux de divulguer ses messages de pénitence et de réconciliation.  Nos Constitutions soulignent bien la priorité, de même que les lignes directrices des Chapitres Généraux. Ensemble nous devons chercher systématiquement quelle est la méthode actuelle de la pastorale qui puisse de manière créative promouvoir les fidèles.
Deuxièmement : comme prêtres et religieux, nous avons la tentation de nous sentir braves et pleins de mérites à cause de notre mode de vie et du travail missionnaire. Mais le Père Berthier a dit que nous prêchons Jésus Christ et pas nous-mêmes ou nos succès. Nous pouvons bien prêcher Jésus Christ par notre mode de vie et bien enseigner di nous sommes fidèles comme disciples ou dans la communauté des siens. La même chose vaut pour nous au milieu de nos confrères, dans la communauté MSF dans laquelle nous vivons et prions. Chercher la volonté du Seigneur pour ensuite l’accomplir et l’annoncer aux autres, sera plus facile si nous le faisons communautairement. Il n’y aura pas le danger de nous réjouir de nous-mêmes, car ce sera Jésus qui parlera à travers les membres de la communauté. Nous nous souhaitons d’être des prédicateurs vivants de Jésus Christ dans un esprit de service de Dieu.
Troisièmement : ainsi, nous nous souhaitons de devenir, comme MSF, des prédicateurs éloquents. Dans la célébration, faite d’une autre manière, du jubilé des 125 ans de la Fondation de la Congrégation MSF, nous voulons exprimer notre gratitude au Seigneur. Aujourd’hui nous sommes une grande et belle équipe de 758 confrères MSF.
Alors unissons nos prières, vivons dans les communautés selon l’exemple de la Sainte Famille avec un esprit ardent, dans la simplicité et l’esprit de réconciliation, et travaillons infatigablement pour les fidèles, pour la société, pour le milieu naturel où nous sommes présents et dans lequel nous vivons. Dans ce but, renouvelons-nous personnellement. Comme membres de la communauté religieuse nous mettons à jour notre manière de vivre, les Constitutions et le Directoire Général et nous approfondissons notre vie spirituelle avec l’aide de l’équipe de la spiritualité MSF que nous allons mettre sur pied.

De plus, comme symbole de notre union, nous avons fait faire pour tous les confrères, à cette occasion grande et unique des 125 années de la fondation de notre Congrégation, le pine avec notre nouveau logo approuvé par le Chapitre Général 2019 et la croix MSF telle qu’elle est décrite dans les Constitutions. Ces objets vous parviendront au plus vite possible.

Bonne Fête du Jubilé des 125 ans !

UNE SEULE FAMILLE, UNE SEULE MISSION !

Jésus, Marie, Joseph éclairez-nous, secourez-nous, sauvez-Nous
Rome, le 08.09.2020, Nativité de la Bienheureuse Vierge Marie 





         



P. Agustinus Purnama MSF

  




    


      Supérieur Général 
Pag. 1 a 1

