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SEPTEMBER BULAN KHUSUS TAHUN JUBILEUM 2020
Kepada para Pimpinan Propinsi dan Delegasi,

kepada semua Konfrater MSF
Para Konfrater yang terkasih,
Kita akhirnya sampai di bulan September, bulan terpenting dalam perayaan Yubileum Berdirinya Kongregasi kita. Pada 28 September, Kongregasi yang didirikan oleh Pastor Berthier ini akan berusia 125 tahun. Pada 19 September akan mulai awal peringatan 175 tahun penampakan Bunda Maria La Salette. Semua ini adalah anugerah yang tak ternilai bagi kita semua. Sebagai ungkapan terima kasih kita kepada Tuhan, Keluarga Kudus, Bunda La Salette, Venerabilis Pater Berthier, para Konfrater pionir-misionaris, semua orang yang membantu Kongregasi, kita telah merencanakan pembaruan kehidupan spiritual dan pastoral, kita berkehendak menghidupi kegembiraan kita dalam pesta liturgis dan pendalaman studi. Sehingga kegembiraan dan rasa terima kasih kita dapat menjadi sebuah tindakan pribadi dan komunitas. Pada saat yang sama, biarkan ini menjadi saat yang tepat untuk berterima kasih kepada rekan-rekan awam kita, Sahabat MSF, para uskup, imam, dan religius.
Benar bahwa tahun Yubileum terganggu oleh pandemi yang berakibat berat bagi kehidupan keluarga, sosial dan ekonomi, bahkan bagi Kongregasi kita. Tetapi kami senang dan bangga bahwa Anda menghadapi semua ini dengan keteguhan dan keberanian. Kesiap-sediaan misioner Anda, seperti telah diperlihatkan oleh P. Berthier, diwujudkan dalam kemampuan untuk menyesuaikan cara hidup dan pelayanan. Dunia maya membuka bagi kita pengalaman dan tantangan baru untuk memperbarui kehidupan religius dan pastoral. Beberapa Propinsi atau Delegasi telah memperbarui program Yubileum. Ada yang dirayakan di rumah-rumah religius atau unio stationum dan tidak bersama-sama di tingkat propinsi. Di Jawa, puncak tahun Yubileum ditunda menjadi 28 September 2021. Kaul hidup membiara, tahbisan imam dan diakon, dan pemakaman konfrater dirayakan tanpa kehadiran keluarga dan banyak konfrater. Demikian halnya, proses penyatuan Propinsi-propinsi Amerika Latin juga mungkin sedikit lebih lambat. 

Di Rumah Jenderalat, kami akan merayakan hari pendirian dengan cara yang sederhana. João Kardinal Bras de Avis, Prefek Kongregasi untuk Tarekat Hidup Bakti dan Lembaga Hidup Kerasulan, akan memimpin Misa Kudus meriah. Pemimpin Umum Misionaris Salettini, Pemimpin Umum Misionaris Darah Termulia, dan Abbas Umum Kanon Reguler Premonstratensian, dengan para asistennya, Suster-suster Misionaris Keluarga Kudus, dan konfrater kita yang berada di Roma akan merayakan yubileum ini bersama kami.
Dalam kesempatan yang menggembirakan ini, kami mengingatkan kata-kata yang diajarkan Pendiri kita: “(Pengajaran dan Kotbah) Haruslah sangat sederhana, sangat jelas, ‘vir bonus’ mencari segala alasan paling sahih agar meyakinkan ... Haruslah mewartakan Yesus Kristus, dan bukan ingin mewartakan diri sendiri, agar menjadi mantap”. Pertama: dengan semangat kesederhanaan Keluarga Kudus kita melaksanakan komitmen misionaris kita dengan sukacita, keberanian, rasa syukur dan pengorbanan. Jadi, pertama-tama kita sendiri harus mendengarkan dan mengetahui siapa yang kita layani sehingga kita dapat membawa Kabar Baik, dengan kesaksian hidup dan pewartaan kita, sehingga mereka yang kepadanya kita diutus akan dengan mudah memahaminya. Secara khusus, prioritas kita adalah mereka yang jauh, yang hidup dalam situasi perbatasan. Kita dapat menjalankan komitmen misionaris dengan hati dan kebijaksanaan jika kita menjadi gembala dengan bau domba. Tuhan Yesus adalah juara dalam hal ini. Bunda Maria La Salette juga mendekati Melanie dan Maximin untuk bertemu mereka dan meminta mereka menyebarkan pesan pengampunan dosa dan rekonsiliasi. Konstitusi dengan jelas menunjukkan prioritas tersebut, juga arahan Kapitel-kapitel umum. Bersama-sama kita juga harus secara sistematis mencari metode reksa pastoral saat ini yang dapat secara kreatif mengembangkan umat beriman.
Kedua: sebagai imam dan religius kita memiliki godaan untuk merasa hebat dan penuh pahala karena cara hidup dan karya misionaris kita. Tetapi P. Berthier berkata bahwa kita haruslah mewartakan Yesus Kristus dan bukan diri kita sendiri atau kesuksesan kita. Kita dapat mewartakan Yesus Kristus dengan baik melalui cara hidup kita, dan mengajar dengan baik jika kita setia sebagai murid-murid-Nya atau komunitas-Nya. Hal yang sama juga berlaku bagi kita dalam konteks bersama para konfrater, dalam komunitas MSF tempat kita hidup dan berdoa. Mencari kehendak Tuhan, kemudian melaksanakannya dan mewartakannya kepada orang lain, akan lebih efektif jika kita melakukannya sebagai komunitas. Tidak ada bahaya menyombong​kan diri, karena Yesus-lah yang berbicara melalui anggota komunitas. Kita berharap menjadi pengkhotbah Yesus Kristus yang hidup dengan semangat hamba-hamba Tuhan.
Ketiga: maka kita berharap bahwa sebagai anggota MSF menjadi pengkhotbah yang mantap. Dalam perayaan 125 tahun Yubileum Berdirinya Kongregasi MSF melalui berbagai cara, kita hendak mengucapkan terima kasih kepada Tuhan. Hari ini kita adalah tim besar misionaris: 758 konfrater MSF.
Mari kita menyatu dalam doa, mari kita hidup dalam komunitas mengikuti teladan Keluarga Kudus dengan semangat membara, dengan kesederhanaan dan semangat rekonsiliasi, dan ma​ri kita berkarya tanpa lelah untuk umat beriman, masyarakat, dan lingkungan alam di mana kita hadir dan hidup. Untuk tujuan ini, marilah kita membarui diri. Sebagai anggota ko​mu​nitas religius, kita membarui cara hidup kita, Konstitusi dan Direktorium Umum dan mem​per​dalam kehidupan spiritual kita dengan bantuan Tim spiritualitas MSF yang akan ditetapkan. 

Selain itu, sebagai simbol persatuan, kami juga menyediakan bagi semua konfrater, pada kesempatan besar dan tak terulang 125 tahun berdirinya Kongregasi, Pin dengan logo baru MSF, yang disetujui dalam Kapitel Jenderal 2019, dan Salib MSF, seperti yang ditetapkan dalam Konstitusi. Kedua benda simbolis ini akan sampai kepada Anda secepat mungkin. 

Selamat Pesta Yubileum 125 Tahun!
SATU KELUARGA, SATU MISI!
Yesus, Maria, dan Yusuf, terangilah kami, lindunglah kami, selamatkanlah kami.
Roma, 09.08.2020, Pesta Kelahiran Santa Perawan Maria
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