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WRZESIEŃ SZCZEGÓLNY MIESIĄC ROKU JUBILEUSZOWEGO 2020

Do Przełożony Prowincjalnych,

Przełożonych Delegacji,

do wszystkich Współbraci MSF

Drodzy Współbracia

W końcu dotarliśmy do września, najważniejszego miesiąca obchodów Jubileuszu założenia naszego Zgromadzenia. 28 września Zgromadzenie założone przez księdza Berthiera będzie miało 125 lat. 19 września nastąpi inauguracja 175. rocznicy objawienia się Madonny z La Salette. To wszystko jest nieocenioną łaską dla nas wszystkich. Wyrażając nasze podziękowania Panu Bogu, Świętej Rodzinie, Matce Bożej z La Salette, Czcigodnemu Ojcu Berthierowi, naszym współbraciom pionierom-misjonarzom, wszystkim, którzy pomagają naszemu Zgromadzeniu, zaplanowaliśmy odnowę naszego życia duchowego i duszpastersko chcieliśmy przeżyć naszą radość podczas liturgicznego święta i pogłębić naszą więź. W ten sposób niech nasza radość i nasze podziękowania staną się aktem osobistym i wspólnotowym. Jednocześnie niech będzie to odpowiedni moment, aby podziękować naszym współpracownikom świeckim, Przyjaciołom MSF, biskupom, kapłanom, zakonnikom.
Prawdą jest, że jubileusz zakłóca pandemia, która ma poważne konsekwencje dla życia rodzinnego, społecznego i gospodarczego, a także dla naszego Zgromadzenia. Ale jesteśmy szczęśliwi i dumni, że stawiacie czoła temu wszystkiemu stanowczo i odważnie. Wasza dyspozycyjność misyjna, jak ją ukazał o. Berthier, przejawia się w zdolności do zmiany sposobu życia i posługi. Świat wirtualny otwiera przed nami nowe doświadczenie i wyzwanie, aby zaktualizować życie zakonne i duszpasterskie. Niektóre prowincje lub delegacje dostosowały program jubileuszowy do obecnej sytuacji. Jest on obchodzony w domach zakonnych lub unio stationum, a nie wspólnotowo na poziomie prowincji. Na Jawie punkt kulminacyjny Roku Jubileuszowego przesunięto na 28 września 2021 r. Śluby zakonne, święcenia kapłańskie i diakonatu oraz pogrzeby naszych Współbraci odbywają się bez obecności rodzin i bez licznego udziału Współbraci. Dlatego także i proces zjednoczenia prowincji Ameryki Łacińskiej jest może trochę wolniejszy.

W Domu Generalnym w prosty sposób będziemy świętować dzień założenia. Uroczystej Mszy św. przewodniczyć będzie kard. João Bras de Avis, Prefekt Kongregacji ds. Instytutów Życia Konsekrowanego i Stowarzyszeń Życia Apostolskiego. Przełożony Generalny Misjonarzy Saletynów, Przełożony Generalny Misjonarzy Najdroższej Krwi i Opat Generalny Kanoników Regularnych Premonstratensów, wraz z ich asystentami, Siostry Misjonarki Świętej Rodziny oraz nasi współbracia przebywający w Rzymie, będą obchodzić ten jubileusz z nami.

W tym radosnym wydarzeniu pamiętajmy słowa nauczania naszego Założyciela: (kazanie) musi być bardzo proste, bardzo jasne, „vir bonus” szuka wszelkich najbardziej przekonujących racji, aby przekonać ... Musi głosić Jezusa Chrystusa, a nie chcieć głosić samego siebie, a wtedy staje się elokwentny. Po pierwsze: w duchu prostoty Świętej Rodziny z radością, odwagą, wdzięcznością i poświęceniem wypełniamy nasze misyjne zobowiązania. Tak więc przede wszystkim sami słuchajmy i pamiętajmy, komu służymy, abyśmy mogli nieść Dobrą Nowinę naszym świadectwem życia i przepowiadaniem w taki sposób, aby ludzie, do których jesteśmy posłani, z łatwością ją zrozumieli. W szczególności naszym priorytetem są ci, którzy są daleko, którzy żyją na pograniczu. Możemy wypełniać misyjne zobowiązania z sercem i mądrością, jeśli jesteśmy pasterzami o zapachu trzody. Pan Jezus jest mistrzem w tym sensie. Matka Boża z La Salette również zwróciła się do Melanie i Maximina, aby ich odnaleźć i pozwolić im rozpowszechniać swoje orędzia o pokucie i pojednaniu. Konstytucje jasno określają priorytet, podobnie jak i wytyczne kapituł generalnych. Musimy też wspólnie systematycznie poszukiwać aktualnej metody duszpasterskiej, która może twórczo promować wiernych.

Po drugie: jako kapłani i zakonnicy miewamy pokusę, by myśleć o sobie, jacy to jesteśmy dobrzy i pełni zasług ze względu na nasz styl życia i pracy misyjnej. Ale O. Berthier powiedział, że głosimy Jezusa Chrystusa, a nie siebie czy nasze sukcesy. Możemy dobrze głosić Jezusa Chrystusa naszym sposobem życia i dobrze nauczać, jeśli jesteśmy wierni w byciu Jego uczniami, Jego wspólnotą. To samo dotyczy nas w kontekście naszych współbraci, wspólnoty MSF, w której żyjemy i modlimy się. Poszukiwanie woli Pana, a następnie wypełnianie jej i głoszenie jej innym będzie skuteczniejsze, jeśli będziemy to robić jako wspólnota. Nie będzie niebezpieczeństwa samozadowolenia, ponieważ Jezus będzie przemawiał przez członków wspólnoty. Mamy nadzieję, że będziemy żywymi głosicielami Jezusa Chrystusa w duchu sług Boga. 
Po trzecie: mamy więc nadzieję, że jako członkowie MSF staniemy się elokwentnymi głosicielami. W obchodach, przeżywanych na różny sposób, Jubileuszu 125-lecia powstania Zgromadzenia MSF, pragniemy wyrazić Panu naszą wdzięczność. Dziś jesteśmy wielkim zespołem misjonarzy: 758 współbraci MSF.
Łączmy się w naszych modlitwach, żyjmy we wspólnotach na wzór Świętej Rodziny z gorącym duchem, z prostotą i duchem pojednania i niestrudzenie pracujmy dla wiernych, dla społeczeństwa, dla środowiska naturalnego, w którym jesteśmy obecni i żyjemy. W tym celu odnawiajmy się osobiście. Jako członkowie wspólnoty zakonnej aktualizujemy nasz styl życia, nasze Konstytucje i Dyrektorium Generalne i pogłębiamy nasze życie duchowe z pomocą tworzonej przez nas ekipy ds. duchowości MSF.

Poza tym, jako symbol naszej jedności, przygotowaliśmy dla wszystkich współbraci na tę wielką i niepowtarzalną okazję 125-lecia powstania naszego Zgromadzenia, przypinkę / znaczek z naszym nowym logo, zatwierdzonym przez Kapitułę Generalną 2019, a także krzyż MSF w formie takiej, jak to opisują nasze Konstytucje. Te symboliczne przedmioty przekażemy Wam tak szybko, jak to tylko będzie możliwe.

Radosnego przeżywania Jubileuszu 125-lecia!

JEDNA RODZINA, JEDNA MISJA!

Jezu, Maryjo, Józefie oświecajcie nas, dopomagajcie nam, ratujcie nas.

Rzym, 08.09.2020 – Święto Narodzenia NMP




         



Ks. Agustinus Purnama MSF
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