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SEPTIEMBRE, MES ESPECIAL DEL AÑO JUBILAR 2020
A los Superiores Provinciales

Superiores Delegados

A todos los cohermanos MSF
Queridos cohermanos:

Hemos llegado finalmente al mes de septiembre, el mes más importante de la celebración del Jubileo de la Fundación. El 28 de septiembre la Congregación fundada por el P. Berthier cumplirá 125 años. El 19 de septiembre será la inauguración del Jubileo de los 175 años de la aparición de Nuestra Señora de la Salette. Todo esto supone para nosotros una gracia inestimable. Como expresión de nuestra acción de gracias al Señor, a la Sagrada Familia, a Ntra. Sra. de la Salette, al Venerable P. Berthier, a nuestros cohermanos misioneros- pioneros,  a todos aquellos que colaboran con nuestra Congregación… nos hemos propuesto  la renovación de nuestra vida temporal y espiritual, queremos  vivir con alegría la fiesta litúrgica y queremos profundizar también en  nuestra formación. De modo que nuestra alegría y nuestro agradecimiento sean un acto personal y comunitario. Al mismo tiempo,  que sea un momento oportuno para agradecer a nuestros colaboradores laicos,  a los Amigos de los MSF,  a los obispos, sacerdotes y religiosos.

Es cierto que el Jubileo viene perturbado por la pandemia,  con las lógicas consecuencias serias para la vida familiar, social y económica; y también para nuestra Congregación. Pero estamos alegres y orgullosos porque vosotros la estáis afrontando con firmeza y ánimo. Vuestra disponibilidad misionera, así como el P. Berthier la vivía, se manifiesta en la capacidad de ajustar el modo de vivir y servir. El mundo virtual nos abre a una nueva experiencia y es un  reto para actualizar la vida religiosa y pastoral. Algunas Provincias o Delegaciones han puesto al día el programa del Jubileo. Así se celebra en las casas religiosas o en las unio stationum y no a nivel de la Provincia. En Java la culminación de la celebración del Año Jubilar se ha trasladado al 28 de septiembre de 2021. Los votos religiosos, las ordenaciones diaconales y sacerdotales, y los funerales de nuestros cohermanos se han  celebrado sin la presencia de las propias familias y de la mayoría de  los cohermanos. Así también el proceso de unificación de América Latina quizá vaya más lento.

En la Casa Generalicia celebraremos el día de la fundación de un modo sencillo. El cardenal Braz de Aviz, Prefecto de la Congregación de Religiosos, presidirá la eucaristía solemne. Con nosotros concelebrarán los Superiores Generales Saletinos y de la Preciosa Sangre, así como también el abad general de los Premonstratenses, con sus asistentes, las Hermanas Misioneras de la Sagrada Familia, y nuestros cohermanos residentes en Roma.

En este gozoso acontecimiento recordamos las palabras de nuestro Fundador: se debe ser muy sencillo, muy claro, “vir bonus”, que son las razones más convincentes para persuadir… Uno debe predicar a Jesucristo y no querer predicarse a sí mismo, de esa forma se es verdaderamente elocuente. 
Primero. En el espíritu de sencillez de la Sagrada Familia desarrollamos nuestras tareas misioneras con alegría, entusiasmo, gratitud y sacrificio. Así, ante todo, nosotros mismos debemos escuchar y ser conscientes de que servimos en nuestro ministerio para seguir difundiendo la Buena Noticia con nuestro testimonio de vida y nuestra predicación, de modo que aquellos a los que hemos sido enviados la comprendan fácilmente. Principalmente nuestra prioridad son aquellos que están lejos, que viven situaciones de frontera. Podemos desarrollar las tareas misioneras con corazón y sabiduría si somos “pastores con olor a oveja”. El Señor Jesús es nuestro modelo. Ntra. Sra. de la Salette también se ha acercado a Maximin y Melanie para dialogar con ellos  y dejarles la tarea de la divulgación de sus mensajes de penitencia y reconciliación. Las Constituciones nos  indican bien cuál es  nuestra  prioridad, así como también las líneas maestras de los Capítulos Generales. Juntos debemos buscar también sistemáticamente el método actual de la pastoral que pueda, creativamente, promover a los fieles que nos están encomendados.


Segundo. Como sacerdotes y religiosos tenemos la tentación de sentirnos buenos y llenos de méritos a causa de nuestro modo de vida y del trabajo misionero. Pero el P. Berthier nos  decía que predicamos a Jesucristo y no a nosotros mismos o nuestros éxitos. Podemos predicar bien a Jesucristo a través del testimonio de nuestro modo de vida y enseñar bien si somos fieles en el discipulado o la comunidad de los suyos. Lo mismo vale también para nosotros en el ámbito de nuestros cohermanos, en la comunidad MSF en que vivimos y rezamos. Buscar la voluntad de Dios para después cumplirla y anunciarla a los demás será más eficaz si lo hacemos comunitariamente. No existirá así el peligro de gloriarnos de nosotros mismos, porque será Jesús el que hable a través de los miembros de la comunidad. Deseamos ser predicadores vivos de Jesucristo en el espíritu de los  servidores de Dios.


Tercero. Así procuramos  como miembros de los MSF ser  predicadores elocuentes. En la celebración del Jubileo del 125 Aniversario de la Fundación de la Congregación MSF, realizada de diversos modos, queremos expresar nuestra gratitud al Señor. Al día de hoy formamos un buen equipo de misioneros: 758 cohermanos MSF.


Unámonos ahora en nuestras oraciones, vivamos en la comunidad según el ejemplo de la Sagrada Familia con espíritu ardiente, con la sencillez y espíritu de reconciliación, y trabajemos incansablemente por los fieles, por la sociedad, por el ambiente natural en que estamos presentes y vivimos. Con esta finalidad, renovémonos personalmente. Como miembros de la Comunidad Religiosa actualicemos nuestro modo de vida, las Constituciones y el Directorio General y profundicemos nuestra vida espiritual con la ayuda del equipo de la espiritualidad MSF que estamos creando.


Además, como símbolo de nuestra unión, hemos procurado también para todos los cohermanos, en esta gran e irrepetible ocasión del 125 Aniversario, un pin con nuestro nuevo logo aprobado por el Capítulo General 2019 y la cruz MSF, como es descrita en las Constituciones. Estos objetos simbólicos os llegarán lo antes posible.



Buena fiesta del Jubileo

UNA SOLA FAMILIA, UNA SOLA MISIÓN.

Jesús, María y José, iluminadnos, ayudadnos, salvadnos.

Roma, 8.09.2020, Natividad de Santa María Virgen 





         



P. Agustinus Purnama MSF
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